

**Академическая школа-семинар для молодых ученых
«Современная русская лексикография»**

17–20 октября 2011 г. в Институте лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург) состоялась очередная академическая школа-семинар для молодых ученых «Современная русская лексикография»¹. У школы-семинара, проводимой с 2010 г., уже сложился прочный коллектив участников из Санкт-Петербурга, Вологды, Владимира, Орла, Волгограда. В 2011 г. к участию в школе-семинаре подключились коллеги из Москвы, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Костромы.

Русская лексикография переживает сейчас пору расцвета: помимо публикации многотомных толковых, исторических, авторских, топонимических, диалектных и др. словарей, разрабатываются лексикографические проекты комплексного характера. На этом фоне понятен интерес молодых лингвистов к проблемам современной русской лексикографии. Академическая школа-семинар для молодых ученых «Современная русская лексикография», прово-

димая в стенах Института лингвистических исследований РАН, в этом отношении становится важной лингвистической лабораторией, в которой решаются насущные вопросы лексикографической обработки и лексикографического описания различных языковых единиц.

Первый день школы-семинара приветственным словом к участникам открыл заведующий Словарным отделом ИЛИ РАН С.А. Мызников, который выразил надежду на плодотворное сотрудничество молодых ученых в рамках заседаний каждого дня.

Вступительную часть школы-семинара составили лекции опытных лексикографов: С.А. Мызников (Санкт-Петербург) в своем выступлении «Из истории русской академической лексикографии» напомнил участникам об основных этапах истории становления и развития традиций отечественной лексикографии. Лекция Л.Л. Шестаковой (Москва) «Русская авторская лексикография: истоки научного направления» была посвящена основным проблемам лексикографического изучения творчества отдельных авторов. М.Н. Приемышева (Санкт-Петербург) выступила с докладом «Я.К. Грот и русская лексикография XIX в.», рассказав о личности и научных трудах лексикографа XIX в. Я.К. Грота (1812–1893), 200-летие которого будет отмечаться в 2012 г. Доклад М.Н. Приемышевой

¹ Изданы материалы школы-семинара (С.А. Мызников, О.Н. Крылова (ред.). Современная русская лексикография. 2011. СПб., 2011). Материалы школы-семинара 2010 г. см.: С.А. Мызников, О.Н. Крылова (ред.). Современная русская лексикография. СПб., 2010.

сопровождался посещением словарной карто- теки Я.К. Грота и А.А. Шахматова, связавшим теоретическую часть школы-семинара и последующие доклады молодых ученых.

Заседание первого дня школы-семинара было посвящено аспектам диалектной и оно- мастической лексикографии. Открывший засе- дание К.А. Гсйн (Екатеринбург) представил «Проект микротопонимического словаря (на материале географических названий Бабаев- ского района Вологодской области)» и обсудил практические проблемы сбора и лексикогра- фической обработки топонимии. Топонимии было посвящено также выступление Т.В. Гор- ловой (Кострома) «Географическая терми- нология в СРНГ и микротопонимы Нерехты». А.Д. Назарова (Орел) рассмотрела наимено- вания синего цвета в «Словаре орловских го- воров». Один из составителей «Владимирско- го областного словаря» Е.М. Матсапаева (Владимир) сообщила о способах номинации иттенцов в говорах Владимирской области. Док- лад С.А. Ганичевой (Вологда) «Языковая картина мира севернорусского крестьянина: век XVIII и век XX» основан на сопоставлении материалов двух лексикографических источни- ков: «Словаря областных слов, употребляемых в г. Устюге Великом», который был написан в 1757 г. и в 1898 г. опубликован в журнале «Жи- вая старина», и «Словаря вологодских говоров» (1983–2007). Проблема функционирования идиолексикона была затронута в выступлении М.И. Абрамовой (Волгоград) «Семантика и функции существительных, обозначающих предметы посуды, в устной речи жителей ста- ницы Преображенской Киквидзенского района Волгоградской области». Разработке терми- нологического словаря был посвящен доклад А.А. Егоровой (Кострома) «Словарь юве- лирного сленга как источник изучения народ- но-разговорной профессиональной речи: село Краснос-на-Волге».

На заседании второго дня школы-семинара обсуждались такие актуальные темы, как не- ография (Е.А. Жданова и М.В. Субботи-

на (Нижний Новгород) «Функционирование и лексикографическая фиксация слов с акту- альной семантикой (на материале новообразо- ваний с элементами *квази-*, *лже-*, *псевдо-*)», авторская лексикография (А.С. Кулева (Мос- ква) «Культурно-исторический комментарий в статьях “Словаря языка русской поэзии”: про- блемы и решения», лексикографическая раз- работка отдельных языковых единиц и прочие частные вопросы лексикографии: А.В. Ва- лентей (Волгоград) «Особенности отраже- ния в тексте словаря отношения к представи- телям инокультурной среды»; О.С. Ильина (Санкт-Петербург) «Лингвокультурные типа- жи “студент” и “профессор”: словарная ре- конструкция»; И.С. Маноцкова (Волгоград) «Лексика, обозначающая ценности, как одно из средств репрезентации русской языковой кар- тины мира»; Н.А. Румянцева (Санкт-Петер- бург) «Античный компонент семантики в сло- вах-астрономиях и проблемы их восприятия»; Ю.А. Юсупова (Санкт-Петербург) «Слово язык в современной русской речи (по матери- алам Национального корпуса русского языка)».

На заключительном заседании школы-се- минара обсуждались вопросы исторической и этимологической лексикографии: с докладами выступили Р.В. Гайдамашко (Санкт-Петер- бург) «Пермская диалектная лексикография как источник новых финно-угорских этимологий», К.И. Коваленко (Санкт-Петербург) «Азбуков- ники как источник современных исторических словарей», А.А. Малышев (Санкт-Петер- бург) «Восточная лексика в глоссах “Приме- чаний к Санкт-Петербургским Ведомостям” (1728–1742 гг.)», Е.А. Щеглова (Санкт-Пе- тербург) «Качественные значения оттопоними- ческих прилагательных во “Фрегате Паллада” И.А. Гончарова: проблема лексикографическо- го описания».

Многие доклады вызвали оживленную дис- куссию и поставили перед молодыми исследо- вателями новые вопросы.

Р. В. Гайдамашко, А. А. Малышев

Сведения об авторах:

Роман Валентинович Гайдамашко
Институт лингвистических исследований РАН
gaidamashko@gmail.com

Александр Александрович Малышев
Институт лингвистических исследований РАН
argonawt@land.ru